

北关区自然资源局

2024 年法治政府建设工作报告

2024 年，区自然资源局法治政府建设在区委、区政府的领导下，认真贯彻落实党的二十大以来工作会议精神，深入学习习近平总书记关于法治政府建设重要讲话精神，落实省、市、区决策部署，坚持问题导向，强化组织领导、提升法治意识，认真履行部门职能职责，立足实际扎实开展国土空间规划编制、测绘、耕保、卫片整改、林业等行政执法工作，不断促进自然资源法治建设全面提升。

一、工作开展情况

（一）坚持法治建设，强化组织保障。局党组高度重视法治政府建设各项工作，开展重大事项集体讨论、履行合法决策程序、统筹部署强化大局意识，把各项工作纳入法治化轨道稳步推进。推进全面从严治党、依规治党，制订了《北关区自然资源局党组 2024 年全面从严治党工作要点》，认真学习相关文件精神要求，对工作中的重大问题事项专题研究 12 次，先后传达学习了区纪委、监委《以案促改通知书》（北监〔2023〕014 号）、（北纪监改〔2024〕020 号）（北纪监改〔2024〕025 号）文件精神，严格落实以案促改工作实施方案。

（二）坚持以人为本，深化服务水平。一是努力把群众最关心、反映最强烈、增进更多群众利益落实到法治政府建设工作中，为人民群众提供更加公平公正、便捷高效的公共服务。二是优化政务服务，实现100%网上办理线上便民、便企服务，落实社会信用条例，做好信用信息归集和上传，完成政务网共享企业备案项目责任清单上传发布工作，并办理行政许可21件，工作中自觉接受群众监督，全面提升自然资源工作便民利民水平。依法推进政务公开。三是通过政府网站、群众来访等途径，及时公布、回复政策文件、工作流程、办事结果等信息，主动公开政府信息19条，依申请公开政府信息18条。不断强化信息公开的时效性，确保各个公开栏目和各类信息公开及时、准确、全面。

（三）坚持问题导向，依法履职尽责。对国土空间规划重点环节，进行专项会议落实规划听证意见，树牢依法行政理念，以法治思维解决问题，聚焦短板弱项，抓重点攻难点，全面依法履行部门职能，推进行政执法责任制落实，推动严格规范公正文明执法，自觉维护司法权威，以府院联动、府检联动机制成功化解行政纠纷，通过法制宣传和政策解释，妥善处理行政争议。

一是依据《安阳市北关区人民政府关于认真做好2024年区人大代表议案建议和政协委员提案办理工作的通知》，结合实际工作，2024年承接市政协提案1件，区人大议案建

议 2 件。经主要领导亲自布署，主办科室认真走访并按时办理，回复结果均达到代表、委员的满意认可。

二是落实局党组工作规则，严格执行行政决策法定程序，做到“三到位、三集中”。全面落实行政执法责任制，推行行政执法三项制度、行政处罚裁量标准制度，实时开展业务轮训、案卷评查和行政执法突出问题整治工作，加强错案责任追究。充分利用讲法课堂，积分、失分、扣分制度，学习工作要点、重点、难点，结合法律、法规专业知识，讲求程序和实际运用，相继开展示范引导集体学习活动 10 余次。

三是依法化解行政争议工作。落实府院联动、府检联动机制扎实做好复议诉讼工作。与区检察院建立《关于加强行政、公益诉讼监察与自然资源协作配合工作办法》，促进法律监督和行政执法有序衔接。开展复议诉讼发案量和败诉率“双下降”行动，努力从源头上预防和化解行政争议。办理行政复议案件答复 3 件、行政诉讼案件 1 起，局机关负责人出庭应诉率达到 100%。紧抓信访突出问题源头治理，共接待群众来电、来访 35 批，90 人次，依法化解社会矛盾 8 起。坚持控制增量、消减存量、防范变量工作措施维护群众合法权益。

四是积极参与市局组织的 4.22 地球日、6.25 土地日和区司法局组织的 12.4 宪法宣传日活动。通过制作版面、拉

横幅、发放宣传单等形式对乡（镇）、村开展集中活动 4 次，年度入市场发放保护耕地宣传单 650 余份。为加大森林防火普及《森林防火条例》宣传力度，发放宣传单 500 余份，悬挂条幅 30 余幅，增强人民群众的防火意识和公共安全意识。开展规范性文件清理，对过期的文件及时清理废止 2 件。

二、工作中存在的问题

（一）法律法规政策更新变化难于及时掌握。自然资源领域政策性强，社会影响面广，政策更新变化掌握需要在学习的同时达到综合理解存在一定难度，在工作上可能出现偏差和不规范情况。

（二）法治宣传仍需加强。相关法律知识的宣传深入力度还待加强，普法工作与群众的需求和期待还有一定差距。

（三）依法行政工作全面规范和完善还有不足。对档案整理、台账全面记录、数据统计、报告报备工作需要进一步强化和规范。

三、下一步工作计划

（一）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想，将法治理念、法治思维和法治原则贯穿到自然资源工作全过程，以扎实推进严格执法、全面守法和切实加强队伍建设为重要抓手全面推进，常抓不懈、持续深入开展党风廉政建设工作。

（二）积极落实省、市、区安排布署，以重点工作为主线，充分发挥职能职责作用，盯牢任务目标，实现用地保障、保护耕地和维护自然资源管理秩序，统筹推进依法行政工作，推动法治政府建设全面高质量发展。

2025年1月17日